

гуманитарный
научно-популярный
журнал

КРАЙ СМОЛЕНСКИЙ



№ 6, 2007

ЧЕЛОВЕК ДЛЯ ЛЮДЕЙ

Михаил СТЕКЛОВ

Размышляя о сегодняшнем времени, многие современники печально констатируют, что мы напрасно забываем о лучших людях прошлого, которые много доброго сделали для людей и для Смоленщины. Слушая эти размышления, всегда вспоминаю замечательно-го гражданина, директора Смоленского кирпичного завода Семёна Марковича Беляева, которого при жизни все смоляне почитали, уважали и даже преклонялись перед ним.

Прежде чем попасть на Смоленщину, С. М. Беляев прошёл большой жизненный путь. Родился в г. Орше в 1904 году. В пятнадцатилетнем возрасте стал работать курьером-конюхом в отделе городского транспорта. В конце 1919 года стал членом комсомольской организации, которая под руководством местного комитета РКП (б) занималась борьбой с бандитизмом, спекуляцией, распространяла по деревням газеты, книги. В 1921 году стал слушателем совпартшколы, окончив которую был утверждён политруком 7-й отдельной полуроты. В 1922 году полурота расформирована, и руководство уездной комсомольской организации направляет Семёна Марковича в Смоленскую 3-ю Западную пехотную школу, где он стал курсантом. Здесь Семён Маркович проучился с сентября 1922 года по февраль 1923 года. После этого был направлен на работу в Демидовский уезд в качестве заведующего отделом агитации и пропаганды уездного комитета ВЛКСМ. Проработал тогда на Смоленщине С. М. Беляев недолго — до августа 1923 года. До июля 1924 года учился в совпартшколе в Витебске. В 1925 году уезжает в Ленинград, где трудится на заводе «Красный Выборжец» грузчиком и прессовщиком и по заданию заводской комсомольской организации пишет статьи в многотиражную газету. После года работы направляется в Новго-

родскую область, где трудится секретарём горкома комсомола, а потом вновь возвратился в Ленинград.

В эти годы Семён Маркович был очень востребован не только руководителями власти, но и простыми людьми. Это было и в 1926, 1927, 1928, 1929 годах. В 1930 году его направляют на работу во Всесоюзную школу переподготовки начальствующего состава войск охраны предприятий тяжелой промышленности СССР.

В тридцатые годы Семён Маркович прошёл трудный путь учёбы, работы в разных учреждениях. В 1938 году был направлен на ударную стройку Эмбинского водопровода. Стройка проводилась по специальному постановлению ЦК ВКП (б). Перед строителями была поставлена задача — в течение 5-6 месяцев в условиях полупустыни построить водопровод протяжённостью 240 километров, провести водопровод из реки Урал на нефтепромысел Комачил. С. М. Беляев был назначен первым заместителем начальника строительства. Задание было выполнено, за что Семён Маркович получил благодарность от члена политбюро Л. М. Кагановича. Об этом было напечатано в газете «Правда».

После этого в 1939 году на Дальний Восток он был направлен возглавить Союзный трест Дальнефтеспестрой. Там ещё он руководил строительством баз горючего в Хабаровском крае, на Камчатке, на острове Сахалин... Все задания были выполнены, после чего С. М. Беляев возвратился в Ленинград в апреле 1941 года. Здесь был назначен заместителем управляющего Союзного треста Леннефтеспестрой.

Когда началась Великая Отечественная война, он оказался в командировке в Ярославле. Там был назначен начальником 3-го Военно-Полевого участка, который должен был построить оборонительный рубеж на участке Ростов Ярославский. Задание было успешно выполнено, за что Семён Маркович был награждён Почётной грамотой. В ноябре 1942 года С. М. Беляев возглавил УВСП-224 5-го

фронтового управления Западного фронта. В течение 1942-1943 годов активно выполнял задания командования этого фронта по строительству в боевых условиях дорог, батальонных огненных узлов под Ржевом и Зубцовым. За успешное выполнение приказов ему было присвоено звание инженера-капитана.

В ноябре 1943 года по решению комитета Оборона СССР и Главного управления инженерных войск Красной Армии Семён Маркович был направлен на восстановление народного хозяйства Смоленской области. Здесь его назначают начальником Смоленского областного управления промышленности стройматериалов. Работа была очень сложная и трудная. Дело в том, что на Смоленщине были взорваны все заводы, сожжено множество деревень. Семён Маркович с ответственностью и профессионализмом взялся за работу. Благодаря его усилиям предприятия на смоленской земле постепенно стали вступать в строй. Скоро были восстановлены Смоленские кирпичные заводы № 1 и № 3, Рославльский, Серго-Ивановский, Ельнинский кирпичные заводы, Вадинский леспромхоз. Благодаря Семёну Марковичу на Смоленщине появилось много новаторов производства, рационализаторов и изобретателей.

Он был награждён медалями "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

Война принесла Семёну Марковичу много переживаний и страданий. Во время блокады Ленинграда в 1942 году погибли 4 человека из его семьи. А в июле этого же года в Ярославской области умерла жена, а в декабре умерла дочь. До марта 1953 года С. М. Беляев работал начальником Смоленского областного управления промышленности строительных материалов. Когда познакомишься с архивными материалами, то убеждаешься, как много сделал Семён Маркович для восстановления народного хозяйства Смоленщины. Впрочем, не только. Архивные документы свидетельствуют о том,

что он активно руководил оборонительными работами в годы войны. А до войны, трудясь заместителем управляющего трестом "Дальнефлестрой", оставил о себе добрые воспоминания у своих коллег, у рабочих, у начальства. Секретарь парторганизации "Владнефлестрой" И. С. Воробьёв так охарактеризовал его: "Товарищ Беляев политически развит, выдержан, дисциплинирован. За время работы проявил себя энергичным, способным хозяйственником, настойчивым в выполнении порученной ему работы".

В архивных материалах есть выписка из приказа Министерства промышленности строительных материалов от 18 сентября 1948 года, в которой заместитель министра промышленности стройматериалов РСФСР К. Нохратян приказывает "за достигнутые успехи в деле восстановления предприятий промышленности строительных материалов Смоленской области, увеличения выпуска местных строительных материалов и выполнение плана 8 месяцев 1948 года наградить С. М. Беляева, начальника Смоленского областного УПСМ дипломом "Отличника промышленности строительных материалов РСФСР первой степени". Архивные документы свидетельствуют о том, что где бы ни работал Семён Маркович, он всегда был активным руководителем, ответственным и внимательным к людям. И его всегда любили. Я это понял, когда с ним познакомился в 1963 году, когда Семён Маркович работал директором кирпичного завода, а я заведовал отделом учащейся молодёжи промышленного обкома ВЛКСМ. В это время (с 1959 года) он был бессменным председателем городского, затем областного совета родительской общности. Семён Маркович проводил конференции отцов. На одной из них, которая проходила в средней школе № 4, я присутствовал. Там выступали представители горно, прокуратуры, учителя. Но я навсегда запомнил выступление С. М. Беляева. Когда конференция окончилась, отцы подходили к Семёну Марковичу и задавали множество сложных вопросов. Один из них был такой: "А что делать, когда сын

совсем не слушается. Для меня это настоящая беда. Следить за ним нет времени: постоянно нахожусь в командировках, работы много". И на все вопросы отцы получали от С. М. Беляева обстоятельные и убедительные ответы. Без преувеличения можно сказать, что Семён Маркович — настоящий педагог, хотя у него педагогического образования не было. Но когда слушали окружающие его размышления о детях и роли родителей в их воспитании, то поражались глубине его знаний проблем воспитания и образования. Из общения с ним постепенно начинаешь понимать, что всё это достигнуто большим трудом за счёт самообразования, чтения педагогических книг и журналов. Именно поэтому он выступил с инициативой проводить регулярно конференции отцов.

При этом Семен Маркович всегда помогал всем, кто к нему обращался за помощью. Не случайно, когда С. М. Беляеву исполнилось 60 лет, руководство Смоленского Государственного педагогического института прислало ему очень тёплое поздравление, где были такие слова: "Ваш богатый жизненный опыт в сочетании с неутомимой энергией, безграничной любовью к людям и искренней заботой о молодёжи помогают успешно решать задачи коммунистического воспитания подрастающего поколения. Благодаря Вашей плодотворной работе в решении этих задач вовлечены широкие слои ответственности Смоленщины и области.

По Вашей инициативе и непосредственном участии в Смоленской области проводится большая работа среди родительской общественности по организации воспитания на детских площадках, по предупреждению детской безнадзорности и педагогической пропаганде. Результаты проведённой вами работы получили положительную оценку со стороны Педагогических обществ РСФСР, и опыт её нашёл широкое распространение во многих городах и областях нашей страны".

И это было действительно так. Семён Маркович помогал всем, кто к нему обращался. Однажды к нему обратилась ученица 5 клас-

са Люба С. Она училась в школе неважно, а причина была в том, что обстановка в её семье была негативной. Люба подробно рассказала, почему ей так трудно жить. Она хотела в интернат, но отчим и мать были против. В это время Семён Маркович заболел и лёг в больницу. За Любу вступилась молодёжная тогда газета "Смена". Ежедневно С. М. Беляев звонил в редакцию, интересовался судьбой Любы, давал добрые советы. Любу устроили в интернат, и она прислала благодарное письмо. Радости Семёна Марковича не было предела.

Уйдя на пенсию, С. М. Беляев всё делал для того, чтобы конференции отцов проходили регулярно, и оказывал помощь родительской обществу до дня своей смерти.

Вспоминая сегодня о С. М. Беляеве, я с горечью думаю о том, как редко в печати и на собраниях мы вспоминаем достойных людей, давно ушедших из жизни. Современная смоленская молодёжь ничего не знает ни о замечательных смоленских руководителях, например, о первом секретаре обкома ВКП (б), одном из организаторов и руководителей партизанского движения на Смоленщине в годы Великой Отечественной войны Д. М. Попове, ни о заслуженной артистке РСФСР А. А. Зиновьевой, 30 лет проработавшей в составе Смоленского театра, в том числе и в коллективе Смоленского фронтового театра, ни о талантливом актёре театра Я. П. Простакове, ни о талантливом скульпторе и педагоге А. Г. Сергееве, ни об основоположнике науки экологии В. В. Станчинском, ни о героях 1812 года, ни о защитниках Отечества в войне 1941-1945 годов и многих других. Задача современной школы состоит, прежде всего, в том, чтобы её воспитанники навсегда запомнили лучших людей Смоленщины, от души и самоотверженно служивших Родине как в мирные, так и в военные годы. Забывать этих людей грешно и стыдно. Давайте чаще вспоминать их как устно, так и письменно.